

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330

A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1953. január 12. 6 óra -- perc

Az elmúlt évi hibákból okulva készíti ezévi tervét a budapesti gépállomás

i T/He/PE Ká 3 K

A budapesti gépállomás az elmúlt évi tervkészítés idején még nem tartott elég szoros kapcsolatot a . . . körzetéhez tartozó termelőszövetkezetekkel. Így a gépállomás szerződésileg nem tudott gépei kapacitásához mérten elég munkaterületet biztosítani. A vezetők nem kérték ki a dolgozók véleményét az üzemtervel kapcsolatban sem. Így fordulhatott elő, hogy bár a hegesztőkészülék ott állott a műhelyben, használni nem tudták, mert a gépállomás költségvetésében nem irányoztak elő pénzt karbidra és oxigénre. A traktoros brigádszállások felszereléséről sem gondoskodtak az igényeknek megfelelően. Ez az állapot odavezetett, hogy év végére a gépállomás nem teljesítette tervét.

A gépállomás vezetői, dolgozói az elmúlt évi hibákon okulva közösen . . . beszéltek meg az ezévi tervkészítéssel kapcsolatos tennivalókat. Első feladatként gépeik minőségi javítását tűzték maguk elé. Az agronómusok az idén már nagy segítséget nyújtanak és szakmai tanácsokat adnak a termelőszövetkezeteknek ezévi terveik készítéséhez. A traktoros brigádok részére összeállítják a menet-irány-tervet is. Ez évben már minden traktoros brigád állandó munkaterületen dolgozik. Így lehetővé válik, hogy a traktoros brigádvezetők és a brigád tagjai a termelőszövetkezetek növénytermelő brigádjaival állandó szoros kapcsolatot tartanak fenn. Ezzel biztosítják a jó munka előfeltételét s a nagyobb terméseredmény elérését.

/MTI/

Január első hetében 65 ujitást adtak be a ktsz-ek

i gyr/KV/PE Tom 3 K

Az OKISZ ujitási osztályára január első hetében már 65 jelentős ujitás érkezett be, amelyeket az ország kisipari szövetkezetei folyamatosan a gyakorlatban megvalósítanak. Az ujitások nagyrésze kézzel végzett munkafolyamatokat gépesít, importanyag megtakarítást eredményez. Ilyen ujitás például: uj fényezési eljárás a butoriparban, törött mosdók, roncs jégszekrények felújítása, fémdukkozás uj eljárással. Az ujitások közül kiemelkedik a "Fémfeldolgozó" Ktsz és 63.000 forint értékű importanyag megtakarítást eredményező ujitása. A forgó csucsoknál radiális golyóscsapágy helyett itthon készült görgőket, nyomcsapágy helyett lemezekből sajtolt, védőkosárral ellátott golyókat alkalmaznak. /MTI/

Ko

MTI BELFOLDI HIREK

B 2. kiadás 1953. január 12. 6 óra 05 perc

A Fővárosi Kenyérgyár műszaki vezetői számos új intézkedéssel javítják a minőséget, emelik a termelést

i gyr/KV/PE Tom 3 K

A Fővárosi Kenyérgyár tésztaüzeme 1953-ben 67 ezer kilóval több kész tésztát gyárt, mint az előző évben. A műszaki vezetők több új intézkedéssel biztosítják az 1953-as év sikerét és a minőség javítását.

Két nyújtógépet felújítottak. Ezzel a gépek termelékenységét naponta két mázsával növelték. A nyújtó gépeknél a hengereket egyforma forgási sebességre állították. Így a kések, amelyeket a hengerek forgatnak, egyenletesebben vágják a tésztát és a selejt ezáltal öt százalékkal csökken.

A gyurógéphez lisztleercsztőt szerelnek. Eddig kézzel adagolták a lisztet. A gépesített lisztadagolás biztosítja a tészta jobb, egyenletesebb kidolgozását. Két új kazánt szerelnek fel a szárítás tökéletesítésére. A szárítóberendezések kapacitását átalakítással ötven százalékkal növelték.

Külön műszaki intézkedéssel gondoskodnak a gépállás-idő csökkentéséről. Eddig, ha egy gyakran kopó alkatrész elromlott, két napig is állt a gép, amíg azt kijavították. Ezt a gépállást lecsökkentik egy-két órára, mert a gyorsan kopó gépalkatrészekből tartalékot biztosítanak és a cserét hamar elvégzik. /MTI/

Az idén ötven százalékkal több sajtot termel tejiparunk, mint tavaly

i gyr/KV/PE Tom 2 K

1953-ban, a terv szerint négy új sajtfélével gazdagítja a tejipar a választékot és ötven százalékkal több sajtot termel nek, mint tavaly.

A mennyiségi termelés mellett szovjet tapasztalatok alapján tovább javítják a minőséget is. A sajtfélét külső parafinozással védik a kiszáradástól. /MTI/

I

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1953. január 12.

6 óra 10 perc

A Fémszerelvényárugyár dolgozói tizenegy új, nagyteljesítményű növényvédelmi porozógépet készítettek és adták át a Növényvédelmi Szolgálatnak

i Kö/B/PE Ká 3 K

A múlt évben a Mezőgépszerkesztő Iroda a Szovjetunióban használatos és igen jól bevált nagyteljesítményű növényvédelmi porozógépek mintájára megszerkesztette egy hasonló porozógép tervét. A Fémszerelvényárugyárban a múlt év tavaszára elkészült a terepjáró gépkocsira szerelt porozógép prototipusa. Az ugynevezett "Vihar" porozógép a gyakorlatban igen jól bevált, úgy, hogy elhatározták annak sorozatgyártását. A Fémszerelvényárugyár dolgozóinak lelkes munkája lehetővé tette, hogy az első gépek ez év elejére elkészüljenek. A gyár a múlt hét végén tizenegy gépet adott át a Növényvédelmi Szolgálatnak.

A porozógép, amelynek kezelését két dolgozó látja el, száz ember munkáját végzi el. Az új gépek már tavasszal igen nagy segítséget jelentenek majd a növények kártevői elleni harcban. /MTI/

- - - -

Pályázatokat hirdettek a földalatti gyorsvasut állomásépületeinek és több más középület terveinek elkészítésére

i Sz/ho/PE Tom 4 K

A szocialista, realista építészeti stíluselemek fejlesztésére az utóbbi időben számos tervpályázatot hirdettek. Ennek során egymásután készülnek a földalatti gyorsvasut állomásainak vázlattervei is. A napokban nyújtották be a Baross-téri állomás hat különböző tervét. Január közepére tüzték ki a Blaha-Lujza-téri földalatti állomás és a hónap végére a Déli vasut mellett épülő állomás épületének pályázati határidejét.

Tervpályázatot irtak ki ötéves tervünk több más nagy alkotására is. Most bírálják el a sztálinvárosi kulturpalota tervpályázatát. Pályázatot hirdettek a miskolci irodaház terveire. Az építőművészek kifejezésre juttathatják alkotó készségüket Kazincbarcika főterének megtervezésénél. Erre országos nyilvános tervpályázatot hirdettek. Már készül a program az Építőipari Műszaki Egyetem új épületének még a hónapban meginduló tervpályázatához. Tervpályázatot hirdettek a miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem mellett épülő lakónegyed kialakítására is. /MTI/

- - - -

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1953. január . 12 6 óra 15 perc

Ebben az évben már sorozatban gyártják az ekskavátort a Szállítóberendezések Gyárában

i SL/Bné/PE SB 4 K

A Szállítóberendezések Gyárának dolgozói Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére készítettek el az első két magyar gyártmányú ekskavátort. A szovjet minta alapján gyártott gépeket külön erre a célra alakult bizottság vizsgálja felül és üres járatás után kavicsrakodásnál próbálják ki. Ez a munka száz órán keresztül tart, majd egy építkezéshez kerülnek az ekskavátorok, ahol ötszáz órán át végeznek alapozást, árokásást, teheremelést.

A kísérleti üzemeltetés után visszakerülnek az új gépek a Szállítóberendezések Gyárába, ott szeszedik azokat, megvizsgálják, hogy az alkatrészek mennyire felelnek meg a követelményeknek. A tapasztalatok alapján szükség szerint módosítják az ekskavátor gyártási technológiáját s erőteljes ütemben megindul a gépek szériagyártása. A sorozatban gyártott ekskavátor első példánya az év közepén hagyja el a gyárat.

A magyar gyártmányú ekskavátorok óránként 60 köbméternyi kavicsot vagy földet emelnek ki és raknak kocsira. Agyagos, köves, és egyéb nehéz talajnál a jelentős munkaerőmegtakarítás mellett több mint négy forintot takarítanak meg köbméterenként a föld kiemelésénél és átrakásánál. /MTI/

- - - - -

Közel 13 millió forintot takarítanak meg évenként a MÁVAG multévi ujitásaival

i NZ/Szné/PE SL K 4

A budapesti MÁVAG dolgozói az elmúlt évben 4394 ujitási javaslatot nyújtottak be a központi ujitási irodához. A benyújtott ujitásokból eddig 1951-et vezettek be. A bevezetett ujitások évenként közel 13 millió forint megtakarítást jelentenek népgazdaságunknak. Az üzemrészek közül a legtöbb ujitás az Öntöde-gyárból érkezett be, számszerint 455. Ezek közül 230-at fogadtak el. Az öntöde ujitásainak értéke csaknem egymillió forint. Az ujitási mozgalom széleskörű elterjedésének eredménye, hogy a MÁVAG dolgozói az első helyre kerültek a Wilhelm Pieck Vagongyárral, a DIMÁVAG Gépgyárral, és a Ganz Vagongyárral folyó ujitási versenyben.

A MÁVAG ujitói az új versenyszakaszbán is meg akarják őrizni első helyüket. Január első tiz napjában már 25 ujitási javaslatot nyújtottak be a gyár dolgozói. /MTI/

- - - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás . 1953. január 12. 6 óra 20 perc

Egyéni megtakarítási naplókban vezetik a gazdaságos tervezés eredményeit - határidőre átadják az építkezések terveit a KÖZMŰTERV mérnökei

i Sz/PE Li K

Egyik legfiatalabb tervezőirodánkban, az egy évvel ez-
előtt alakult KÖZMŰTERV-ben az új lakótelepek és egyes ipari épít-
kezések közművesítését, viz, gáz, fűtés ellátását, tereprendezését,
csatornázását tervezik. Az iroda többnyire a magasépítési tervező
vállalatokkal együttesen dolgozza ki a terveket, ezért is különö-
sen fontos, hogy a terveket határidőre adják át, mert különben
nemcsak az építők, de az épületeket tervezők jó munkáját is hát-
raltatják.

Az elmúlt év végén határidőre több új létesítményközmű-
vesítési tervét készítették el, köztük a sztálinvárosi és komlói
új lakónegyed közműveinek terveit. Minden munkát a határidők betar-
tását jelző bélyegzővel látják el. Hogy elősegítsék a földalatti
gyorsvasut építését, a túbbinggyár terveit február 2. helyett még
decemberben az építők rendelkezésére bocsátották. Január 15-én a
megszabott időre befejezik a komlói Kenderföldön ezévből épülő la-
kások egyrésznének gázellátási terveit. Több gépállomás korszerűsi-
tésével, bővítésével kapcsolatos közművesítési terveket is készí-
tenek.

Az iroda mérnökei is részt vesznek az "Építs olcsóbban,
jobban, gyorsabban" mozgalomban. A napokban bizottságot alakítottak
a gazdaságosság értékelésére. Bevezették az egyéni megtakarítási
naplókat is és havonta összegezik, ki mennyi beruházást takarított
meg népgazdaságunknak a gazdaságosabb tervezéssel. A leg-
nagyobb megtakarítás eddig Füle Pál és Somkúti Sándor naplójában
van. Egy új létesítmény tervezésénél kilenc millió forint megtaka-
rítását tették lehetővé azzal, hogy az építkezésre alkalmasabb
területet kerestek, ahol kevesebbe került az építkezés. /MTI/

Megjelent a közlekedés magyar nyelvű szakirodalmának könyve

i Ta/ho/PE Li 2 K

Czére Béla és Vásárhelyi Boldizsár tollából megjelent a
közlekedés magyar nyelvű szakirodalmát 1945-1952-ig ismertető
könyve. A mű több mint 1300 szakíró munkásságát öleli fel, mint-
egy 450 szakkönyvet és kétezzer szakcikket ismertet a közlekedés
minden ágából. A cikkek jelentős része az élenjáró szovjet szak-
irodalom alkotásainak fordítása. /MTI/

KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6 kiadás 1953. január 12. 6 óra 25 perc

Az Országos Filharmónia bérletsorozatai az évad második felében

i By/no/PE M 4 P

Az Országos Filharmónia az évad első felében több nagy-sikerű bérletsorozatot rendezett s 1953-ban számos újabb hangver-seny-bérletet hirdet Schubert, Schumann, Brahms műveiből három ka-marazene hangversenyt rendeznek. A hangversenyeken a Tátrai-, a Biró- és a Tibor-vonósnégyesek s számos kiváló szólista működik közre. A műsoron dalok, szólóhangszerre írt művek és vonósnégye-sek szerepelnek.

Nagy zeneszerzők műveiből két hangverseny-sorozatot hir-det az Országos Filharmónia az Állami Hangversenyzenekar közreműk-ödésével. Az egyes hangversenyeket szerzőnként csoportosították: Mozart, Beethoven, Schubert, Brahms, Csajkovszkij és Sosztakovics művei szerepelnek a műsoron.

A legkiválóbb szólisták tolmácsolásában öt hangversenyből álló bérletben előadják Beethoven összes hegedű-, cselló-, fuvola-és kürt-szonátáit. A "Magyar szerzők zenekari művei" sorozatban előadásra kerül a többi között Bartók III. zongoraversenye és Ko-dály "Budavári Te Deum" című műve. A Tátrai vonósnégyes három hang-versenyből álló sorozatának műsorán klasszikus, romantikus és mo-dern szerzők kamaraművei szerepelnek.

"A zongora mesterei" III. sorozatában Fischer Annie Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze, Ungár Imre Kossuth-díjas, Hernádi Lajos és Antal István zongoraművészek működ-nek közre.

A Magyar Rádió szimfonikus zenekara négy estéből álló hangversenysorozaton szerepel. A kiváló fővárosi művészek mellett a zenekart külföldi vendégkarmester - Karel Ancerl - is vezényli. A műsorból kiemelkedik Smetana "Hazám" című sorozata.

A Néphadsereg Szimfonikus Zenekarának három estből álló hangversenysorozatán a legkiválóbb fővárosi karmesterek és szólis-ták működnek közre. Ezenkívül a MAV Szimfonikus Zenekar és a Köz-alkalmazottak Szakszervezetének Zenekara ad hangversenyeket. /MTI/

D

B 7. kiadás

1953. január 12.

6 óra 30 perc

Tudományos életünk egyik fontos központjává fejlődött a Magyar Munkásmozgalmi Intézet

i Kt/KV/PE Mi P

1951 őszén Budapest egyik legnagyobb és legszebb épületében, a volt legfelsőbb bíróság épületében kapott otthont a Magyar Munkásmozgalmi Intézet. Ez a tény csak egyik külső kifejezője annak a gyors fejlődésnek, amelynek során a Magyar Munkásmozgalmi Intézet tudományos életünk egyik fontos intézményévé, a magyar munkásmozgalmi története kutatásának és feltárásának tudományos központjává vált.

Az intézet, fennállásának idejét tekintve, még igen fiatal. Alig több, mint 4 esztendő telt el azóta, hogy 1948-ban Rákosi elvtárs kezdeményezésére a párt létrehozta a Magyar Munkásmozgalmi Intézetet, amely azt a negyszerű és felelősségteljes feladatot kapta, hogy segítse elő a magyar munkásmozgalmi igazi történetének feltárását, mutassa meg a munkásoknak és elsősorban a magyar kommunistáknak a felszabadulásért, a proletáriátus győzelméért vívott hősi küzdelmét.

Ugy mutassa be az utolsó évszázad magyar történelmét, hogy az valóban "az anyagi javak termelőinek... a dolgozó tömegeknek, a népnek" /Sztálin/ a története legyen. Ugy ábrázolja az utolsó évtizedek történetét, hogy abból nyilvánvalóvá váljék az a történelmi igazság, amelyet Rákosi elvtárs 1947-ben így fejezett ki: "A mi pártunk, a Magyar Kommunista Párt kemény történelmi párt, amely az utolsó 30 esztendő magyar történetébe áldozattal, vérrrel és verejtékkal írta be a nevét".

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet az alapítása óta eltelt néhány esztendő alatt jelentős eredményeket ért el a rábízott feladatok teljesítése terén. Az intézet minden részlegében elmélyült, sokoldalú tudományos kutatómunka folyik. Lényeges segítséget jelent ez a kapcsolat, amely az intézet és a munkásmozgalmi régi harcosai között fennáll. A feldolgozásra kerülő dokumentumok jelentős részét a magyar munkásmozgalmi veteránjai ajánlották fel, emellett az intézet munkatársai gyakran felkoresik a régi harcosokat, akiknek visszaemlékezései megkönnyítik a munkásmozgalmi egy-egy harci szakaszának történelmi feldolgozását.

A tudományos-osztály munkájának középpontjában kezdettől fogva a magyar munkásmozgalmi története megírásának előkészítő munkája áll.

Az intézet 1951-ben az első kötet kiadásával megkezdte a "Magyar Munkásmozgalmi Történetének válogatott dokumentumai" című 9 kötetre tervezett munka megjelentetését. A további kötetek szerkesztés alatt állnak és folyamatosan kiadásra kerülnek. Ezekben, a munkásmozgalmi egész történetét átfogó dokumentum-köteteken kívül összeállítanak egy-egy témakörre vonatkozó dokumentum-gyűjteményeket is.

Az eddig kiadott számos dokumentum-gyűjtemény között is
/Folyt.köv./ KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1953. január 12.

óra perc

/Tudományos életünk... folytat./ Kt/KV/B Mi P

Kiemelkedő jelentőségű a Magyar Munkásmozgalmi Intézet szerkesztésében először 1950-ben megjelent /.../ című nagy dokumentum-kötet. "A Rákosi-per" eddig 4 kiadásban, összesen több mint negyedmillió példányban fogyott el és így a magyar könyvkiadás eddigi történetében legnagyobb példányszámot elért magyar mű. /- "A Rákosi-per"

Az intézet működése során munkaközben fejlődött ki és erősödött meg az intézet tudományos-kollektívája. Ez a fejlődés lehetővé tette, hogy az egyes tudományos munkatársak tollából önálló monográfiák jelenjenek meg, amelyek jelentős segítséget nyújtanak a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom történetéhez egyes fontos harcok szakaszainak tanulmányozásához, megértéséhez.

Az intézet gyors fejlődésére jellemző a többi között a muzeumi-osztály állandó növekedése. Már az intézet megnyitásakor bemutatásra került a magyar munkásmozgalom történetét szemléltető múzeum. A múzeum anyaga akkor mindössze 3 teremben volt, egy év múlva már 10 terem telt meg. A közeli napokban újra megnyitó múzeum már 16 terem foglal el az intézet új épületében.

Külön kiállításokat rendezett és mutatott be az intézet a Magyar Tanácsköztársaságról, a magyar ifjúságmunkásmozgalom történetéről, a magyar kommunista sajtó történetéről, a Párizsi kommünről.

Már az intézet új épületében került bemutatásra Rákosi elvtárs 60. születésnapján a "Rákosi Mátyás harcos élete" című kiállítás.

Az intézet által eddig rendezett kiállításokat és muzeumokat együttesen több mint kétfélmillió néző tekintette meg, tehát Magyarország összlakosságának majdnem egynegyede. A Budapesten tartozkodó külföldiek rendszeresen látogatják az intézet múzeumát, mint fővárosunk egyik nevezetességét, tudományos és kulturális felemelkedésünk egyik muséóját.

Az intézet munkatársai jelenleg is nagy feladatok előtt állnak. A tudományos osztály dokumentum-kötetek kiadásának előkészítésén dolgozik. Az elkészítés előtt álló kötetek hiteles/edevok és tények alapján leplezik le az amerikai imperializmus pusztító magyarországi tevékenységét, valamint a szociáldemokrácia áruló szerepét. A muzeumi osztály a népi demokráciák munkásmozgalmának történetét szemléltető gazdag anyagu kiállítás előkészítésén dolgozik. /történelmi

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet tudományos kollektívájának sokoldalú munkássága felbecsülhetetlen segítséget nyújt ehhez, hogy az új szocialista Magyarország építői minél többet meríthessenek a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom tapasztalatainak, hősi hagyományainak és lelkesítő példáinak kimeríthetetlen kincsestárából. /MTI/

D

...

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1953. január 12. 6 óra 40 perc

Egy téli vasárnap az állatkerti pálmaházban

i Bc/He/PE P

A gyermekek, fiatalok, felnőttek télen is szívesen látogatnak el az Állatkertbe, amelynek gazdag állat és növényvilága bővítési ismereteiket. Vasárnap is, már a kora délelőttől kezdve, nagy számban érkeztek a látogatók: gyermekek szüleikkel, diákok, fiatalok, felnőttek. Mintegy 1100 gyermek és 2400 felnőtt, összesen csaknem 3500-an látogattak el vasárnap az Állatkertbe. Különös érdeklődéssel keresték fel a december 20-án megnyitott pálmaházat. A bejáratnál megállva örömmel tekintettek végig azon a képsoron, amely dolgozó népünk alkotó munkáját hirdeti, fényképekben szemlélteti, hogyan építették újjá a háború alatt elpusztult pálmaházat. Az épület nagycsarnoka többméteres palmafajtáival, s az egyéb növények tömegével délszaki erdő kicsinyített mását varázsolja a látogatók elé. A pálmák között sokszínű hullámos papagályok, fehér gerlek és egyéb madarak teszik szívesebbé a sziklacsoportokkal, aranyhalas tóval tarkított képet. A nagycsarnokból kétoldalt nyíló növényházakban mindenütt nagy figyelemmel szemlélték a látogatók a sokféle növényzetet: páfrányokat, fikuszokat, kakuszokat, különleges disznóvénny-fajtákat. Vannak olyan növények is, amelyeket külön, 25 fokos hőmérsékletű üvegszekrényben tartanak.

Hosszasan időztek a látogatók a pálmaház akvárium részlegében is, ahol sokféle színárnyalatban pompázó diszhalakat ismerhettek meg. Van köztük olyan is, amelynek teste csaknem teljesen átlátszó. Fogaspontyok, vitorláshalak, kék és piros színben pompázó neonhalak és sok másfajta hal látható itt.

A pálmaház egyik érdekessége a krokodilushoz hasonló sakaró kajmán nevű páncélos hüllő s a japán óriás szalamandra. Nagy figyelemmel szemlélték az üvegfalak mögé zárt mérgecsigolyákat: kobrákat, rákosréti és kercsütes viperát, valamint több hazai siklóajtát. Külön ketrecben, kis tó közepén Kinából érkezett két alligátor pihen.

A pálmaházban kívül nagy érdeklődéssel tekintették meg a látogatók az egyéb épületekben elhelyezett, továbbá a telet a szabadban töltő állatokat is. /MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B lo. kiadás

1953. január 12.

12 óra 05 perc

Több mint 85.000 kiló vadhúst, több ezer fácánt és foglyot hoztak fel decemberben Budapestre.

i EM Gy Ká 3 VE

A vadászat téli csúcsidején, decemberben, a Magyar Vadkereskedelmi Vállalat jelentős mennyiségű vadhúst hozott forgalomba Budapesten. Decemberben a vadásztársaságok több mint 80.000 kiló vadnyulát, 1500 kiló szarvashúst, 3000 kiló vaddisznóhúst és 1000 kiló őzhúst szállítottak Budapestre. Ezenkívül több ezer fácánt és foglyot került a főváros dolgozóinak asztalára. Nagymennyiségű vadhúst dolgozott fel ezenkívül konzervi parunk is. /MTI/

A Ganz Törzsgyár öntői az új esztendő első 10 napján már 38 csillekeréket készítettek terven felül

i Gö/HM/Gy SL VE

A Ganz Törzsgyár öntői az elmúlt esztendőben több mint 900 terven felül készített csillekerékkel segítettek bányászaink hősi harcát. Ezt az eredményt új technológiai eljárás alkalmazásával, a zuhanóöntés egyik módosításával érték el. Míg régebben alulról vezették be az izzó vasat a formába, most felülről, négy beömlőnyíláson át töltik meg a homokformát.

Az új esztendőben a Ganz Törzsgyár öntői 32 százalékkal több öntvényt készítenek, mint 1952-ben. Az új öntési eljárás alkalmazása január első 10 napjában is jelentős segítséget nyújtott a megnövekedett feladat teljesítéséhez. Az első harmadra eső előirányzatukon felül 38 csillekeréket öntöttek a Ganz Törzsgyár dolgozói.

A zuhanóöntési eljárás alkalmazásával jelentős mértékben csökkent a csillekeréket selejtje is. Míg 1952-ben a csillekerékek 3,8 százaléka vált selejtté, az új esztendő első 10 napjában ez a szám 3,5-re csökkent. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1953. január 12.

13 óra perc

A Hőpalack és Üvegipari Vállalat dolgozóinak levele a Kábelgyár dolgozóihoz

GO/B Gy Tom 4 VE

"Mi az elmúlt évben becsülettel harcoltunk évi tervünk teljesítéséért, ennek eredményeként tervünket 101.1 százalékra teljesítettük. Nagyobb eredményt tudtunk volna azonban elérni, ha ti nem maradtok adósok a múlt évben és leszállítjátok részünkre a hőpalack készítéséhez szükséges megfelelő mennyiségű bakelitpoharat. A ti adósságotok miatt a múlt évben 44.000 hőpalack elkészítésével adósok maradtunk népgazdaságunknak és ez különösen az exportterv teljesítését hátráltatta.

Rákosi Mátyás és Gerő Ernő elvtársak rámutattak az ipari exportterv teljesítésének, illetve túlteljesítésének jelentőségére. Ezért ebben az évben elsősorban az exportterv teljesítését szorgalmazzuk. Tudjuk azt, hogy az aszály-okozta károkat több ipari exportcikk előállításával kell behoznunk. Eppen ezért elhatároztuk, hogy április 4. tisztelőtérre határidő előtt teljesítjük első negyedévi exporttervünket.

Hiábavaló azonban a mi törekvésünk akkor, ha tőletek nem kapunk elegendő segítséget, hiszen a hőpalackhoz szükséges, bakelitpoharat ti gyártjátok számunkra. Jelenleg félmillió forint értékű félkész hőpalack áll raktárainkban, amelyeknek összeszereléséhez és elszállításához már csak az általatok készített bakelitpoharak hiányoznak. Nektek az új tervév első tíz napjában 20.000 poharat kellett volna szállítanotok, ebből azonban csak 9000-et kaptunk és amit kaptunk tőletek, az csak részben felel meg a követelményeknek.

A magunk részéről átlag napi 120 százalékos tervteljesítéssel harcolunk a negyedéves terv teljesítéséért. Mi is készítünk félkészárut a gyógyszeripar részére és az első tíz napon 191.000 darab ampullát szállítottunk le terven felül a gyógyszergyárak részére.

A mi exporttervünk teljesítése érdekében arra kérünk benneteket, hogy számoljátok fel az eddig mutatkozó hiányosságokat és maradéktalanul teljesítsétek a velünk szemben fennálló kötelezettségeket, hogy exporttervünk maradéktalan teljesítésével hozzájárulhassunk a szocializmus mielőbbi felépítéséhez hazánkban."

Budapest, 1953. január 12.

Plonezner József
vállalatvezető

Rappi Ferencné
sztahanovista

Mihai István
párttitkár

Ledninczki Lajos
sztahanovista

Kovács Béláné
ü. elnök

Mihai Istvánné
DISZ-titkár

/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1953. január 12.

13 óra 15 perc

A Ganz Villamossági Gyár "Mereszjev" ifjusági brigádjának harca a sztálinvárosi turbógenerátor határidő előtti elkészítéséért

i SL/Lz/B/Gy SL VE

Kónyi Árpád, a Ganz Villamossági Gyár "Mereszjev" ifjusági lemezelőbrigádjának vezetője megbeszélte brigádjának tagjaival, hogy az első negyedévben milyen feladatokat kell elvégezniük. Az értekezleten elhatározták, hogy a sztálinvárosi II.számu turbógenerátor lemezelési munkáit jóval a határidő előtt elvégzik, így akarnak részesei lenni annak, hogy a nagygépgyártás a március 31.-i határidő helyett felajánlásának megfelelően március 20-ra készregyárthassa Sztálinváros rendelését. Munkájukat úgy szervezték meg, hogy január 15. helyett már 9-én reggel hozzákezdhettek a nagy feladat előkészítéséhez. Szücs András sztahanovista ifjúsági munkás, a brigád egyik legjobb dolgozója átvette a brigád vezetését, hogy Kónyi Árpád brigádvezető a műszakiakkal megbeszélhesse a folyamatos anyagellátást. A brigád jó munkát végzett. Az előkészítő munka felét már elvégezték. /MTI/

Helyreigazítás

Mi Gy VE

Január 11.-i B. 23. kiadásunk^{on}/Nagy érdeklődés kísé-
te...1.folyt./ közölt hírünk második bekezdésében az Országos
Bóketanács munkatársának neve helyesen:

K i s s Z o l t á n .

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás · 1953. január 12.

14 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& Gy VE A Meteorológiai Intézet jelenti január 12-én, hétfőn
délben:

További kisebb havazások

Spanyolország, Franciaország és Németország felett leszálló légáramlással aránylag csendesebb, szárazabb az idő, ezzel szemben Közép- és Kelet-Európában még továbbra is nagy területen havazik, s élénk széllel tart a hideg.

Hazánkban vasárnap változó volt a felhőzet. Az országban többfelé volt kisebb havazás. Sátoraljaujhely 5, Nyiregyháza, Gyöngyös 4, Salgótarján 3, Nagykörös 2 mm csapadékot jelentett. Napközben a hőmérséklet plusz 1 - plusz 2 fokig emelkedett, ma reggel mínusz 1 - mínusz 3 fok volt a legalacsonyabb értéke. Hóviszonyok: Galyatetőn 47, Kékestetőn 46, Dobogókőn 19, Mátraházán, Nagyszénáson 12, Szabadsághegyen 2 cm-es hóréteg fekszik.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1.5 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 2.2 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Változó felhőzet, több helyen újból kisebb havazás. Mérsékelt, helyenként élénk északi-északkeleti szél. A Dunántulon hófúvás. Az éjszakai lehülés erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: kedden reggel mínusz 2 - mínusz 5, délben mínusz 2 - plusz 1 fok között. A várható napi közéghőmérséklet január 13-án, kedden 4 fok alatt lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1953. január 12.

14 óra 55 perc

A Mátrai Ásványbánya Vállalat dolgozói megfogadták: tíz százalékkal túlteljesítik januári tervüket.

i Vid Hbj/B/Gy SL K

A Mátrai Ásványbánya Vállalat dolgozói az új év első napjaiban megfogadták, hogy minden nap túlteljesítik napi tervüket, s így dekádterveiket is. Szavuknak helytállnak: első tiznapi tervüket 100.4 százalékra teljesítették. Az üzemek között a namenti tűzállóagyagbánya bányászai érték el a legjobb eredményt, 130.8 százalékra teljesítették dekádtervüket.

A januári első harmad utolsó napján a Mátrai Ásványbánya Vállalat dolgozói különösen kemény munkát végeztek. Az istanmezejei fullerföldbánya 100.9, a kvarcitbánya 108.4, a namenti agyagbánya 148.2, a kishegyi terméskőbánya pedig 140.2 százalékos napi tervteljesítést ért el.

A vállalat dolgozói a tervismertető értekezleten ígéretet tettek, hogy az elért eredményekkel nem elégednek meg és január havi tervüket 10 százalékkal túlteljesítik. A műszaki és fizikai dolgozók szoros együttműködésben mindent elkövetnek, hogy ígéretük teljesítéséhez biztosítsák a szükséges feltételeket. /MTI/

Jólsikerült színelőadást tartott

k Sr/tot/Gy VE

a XX. kerületi Vörösmarty-utcai általános iskola a Vasas szakszervezet pesterczabati székházában. Az előadáson az iskola két pedagógusának, Dombovári Istvánnének és Csipkay Józsefnek háromfelvonásos mesepreját mutatták be. A több mint 10.000 forintos bevételből az iskola szertárait bővítik és megjutalmazzák a kiváló tanulókat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953. január 12.

15 óra 30 perc

1952 év tapasztalatai alapján dolgozta ki a hetvehelyi "Sztálin" tszes 1953-as tervét

Vid Gy Kö No 2 K

Az 1951 őszén alakult hetvehelyi "Sztálin" tszes múlt évi jó munkáját bizonyítja az évvégi zárszámadás eredménye. Egy munkaegységre 11 forint készpénzt kaptak a terményeken kívül.

A környék egyénileg dolgozó parasztjai nagy figyelemmel kísérték a "Sztálin" tszes munkáját. Megalakulása óta az elért eredmények láttán 23 család lépett be a tszes-be.

A régi és új tagok a napokban csoportgyűlésen beszéltek meg az 1953-as évben rájuk váró feladatok elvégzésének tervét. Elhatározták, hogy megvalósítják az egyszemélyi felelősség elvét. Jutalmazzák azokat a tszes-tagokat, akik munkaeszközeiket kiválóan karbantartják. A jószággondozók az állatállomány minőségi és mennyiségi fejlődéséért részesülnek jutalomban. Azokat viszont, akik hanyag munkával a tszes-nek kárt okoznak, felelősségre vonják.

Az elfogadott terv szerint az összes kukoricát négyzetesen vetik és a pötteporzást az egész bevetett területen alkalmazzák. A tavaszi gabonát 100 százalékosan keresztmórossal vetik. Ezenkívül 5 holdon öntözőes kertészetet létesítenek az 1953-as tervévben. /MTI/

Jól értékesítik a tervismertető értekezleten elhangzott javaslatokat a Magyar Acélárugyár csigafuró műhelyében

i S^L/Bné/Gy SB 4 K

A Magyar Acélárugyár tervismertető értekezletein értékes javaslataikkal alapozták meg a dolgozók az 1953-as terv sikerét. A legtöbb szó a hibákról esett és a termelésben élenjárók mindjárt azt is elmondották: hogyan lehetnek urrea leggyorsabban a még mutatkozó hiányosságokon. Közel száz javaslat hangzott el az értekezleteken és azok nagyrészt máris jól értékesítik.

A legtöbbet a csigafuró műhelyben tették a dolgozók kezdeményezéseinek megvalósításáért. Ennek az a magyarázata, hogy a tervismertető értekezleten talán itt tárták fel legélesebben a hibákat. A műszaki vezetők tanultak a bírálatokból. Az elmúlt évben komoly fennakadást okozott a műhelyben a tartalékalkatrész hiánya. Nem egy gép hónapok óta kihasználatlanul áll, mert az elkopott alkatrészeket nem tudták pótolni. Erre a hibára Karli József csoportvezető hívta fel a figyelmet a tervismertető értekezleten.

/Folyt. köv./

B 16. kiadás

1953. január 12.

16 óra 25perc

/J61 értékesítik...folyt./ i SL/Bné/Gy SB K

Az értekezlet után Fóris Géza, a karbantartó lakatosok népnevelője felkereste a részleg dolgozóit és számotvetettek azzal, hogy ha csak 5 százalékkal növelik teljesítményüket, akkor rövidesen valamennyi gépre felkerülhetnek az új alkatrészek. El is határozták, hogy április 4.-ére nem 5, hanem 10 százalékkal teljesítenek többet, mint az újév első napjaiban. A lakatosok vállalásának hírére a népnevelők eljuttatták a maró részleg beállító lakatosaihoz is. A kibontagú csoport minden dolgozója egy véleményen volt: ezennel többet tesznek a tervért, mint amennyit pártunk, kormányunk kér tőlük. A használhatatlanná vált gépek közül április 4.-ére ujjászerelnek egy asztali marógépet. A gép azonban nem olyan lesz, mint régen, mert két maró helyett négy marót szerelnek rá és így a munkadarab egyszeri befogása után több munkaműveletet tudnak elvégezni. Ezzel felére csökkentik a marás időtartamát.

A karbantartók nyomban hozzáláttak vállalásaik teljesítéséhez. Mayer László lakatos egy nap alatt három helyett négy marófejet szerelt a marógépre, Fóris Géza pedig előírt terve mellett értékes segítséget nyújtott a gépmunkásoknak. A maró részleg beállító lakatosai szintén gyors ütemben készítik az április 4.-ére felajánlott marógép alkatrészeit: már elkészült a géphez a szorítófej, a spiráltengely és a másolófej.

A karbantartók példája termékeny talajra talált az egész műhelyben. Már három nap óta sem igazolatlan hiányzás, sem késés nem hátráltatja a csigafuró műhely munkáját. A teljesítményekről szóló jelentések pedig arról tanuskodnak, hogy a műhelyben már mindenki száz százalékos fölött tesz eleget kötelezettségének./MTI/

A Somogy megyei állami gazdaságok az állattállomány jó átteleltetéséért

i Vid Gy Ká No K

A Somogy megyei állami gazdaságok dolgozói a silótakaromány elkészítéséhez a gazdaságban termelt és silózásra alkalmas növényeket kivül nagy mennyiségben használtak felsarjunádat és sást is. Az abrak-takaromány-készlet növeléséhez több mint 200 vagon makkot és nagyobb mennyiségű más erdei mellékterméket gyűjtöttek össze.

Nagy gondot fordítanak az állatok egyenletes táplálására. Ugyosztják be a meglévő takarmánykészletet, hogy a legszükségesebb koratvaszi hetekben is éppen a nyári tápértékben gazdag takarmány jusson, mint most.

Az alomszalmát - ahol erre mód van, mint például a nagyberáti állami gazdaságban - sással pótolják. A sást 8-10 centiméter hosszúra leszecskázzák, s úgy terítik az állatok alá. Ily módon a sás tökéletesebben beérik szerves trágyának./MTI/ II

M T I B E L F Ö L D I H I R É K

B 17. kiadás

1953. január 12.

16 óra 20 perc

A népművelési gimnázium munkájáról

i KC/Fd/Gy Mi 3 -1 Szia VE

Ebben a tanévben indult meg Budapesten a népművelési gimnázium munkája. Ez az új gimnázium a népművelési munka szakembereit képezi. Létesítésére azért volt szükség, mert kulturforradalmunk feladatai egyre több jólképzett népművelési kádert követelnek. A kulturotthonokban szakképzett vezetőkre, szakköri előadókra van szükség. A tanácsok népművelési osztályai is sok olyan munkatársra tartanak igényt, akik jól ismerik a népművelési munka minden területét s ehhez megfelelő irányítást tudnak adni.

A gimnázium növendékei az általános gimnázium tananyaga mellett olyan tantárgyakkal is foglalkoznak, amelyek elengedhetetlenek a jó népművelési munkatárs számára. A kulturális tárgyak között szerepel az ének, zene, zenetörténet, rajz és művészettörténet, diafilm, filmművészet, színművészet, bábjáték, könyvtárta, kulturotthonok élete, tömegnevelési munka és szemléltető agitáció. Ezeket a tantárgyakat négy tanév folyamán sajátítják el a növendékek.

A népművelési gimnázium Budapesten, a Vendel-utcai tanítóképző épületében kezdte meg működését, egyelőre két első osztállyal. A szaktárgyak elsajátítását megkönnyíti, hogy a növendékeknek jól felszerelt szertár áll rendelkezésükre; szakkörökben és kulturotthon látogatásokon szerzik meg a szükséges gyakorlati tapasztalatokat. Rendszeresen járnak színházba, moziba, s az itt látottakat szakköri foglalkozáson és a tanítási órák keretében beszélik meg. Legutóbb például a "Rigoletto" című operát látták, s a rákövetkező énekórán megbeszélték tapasztalataikat. A diafilmórákon megismerkedtek a vetítógéppel, a filmmel, a gépkezeléssel. A tanulók maguk is végeznek már vetítéseket, így például a tanítóképzőhöz tartozó általános iskola uttoróinak bemutatták a Petőfi "János vitéz"-éből készült diafilm-sorozatot. A fényképezés-szakkörön megismerkedtek a fényképezőgéppel és a közeljövőben már maguk is készítenek riportfényképeket.

A népművelési gimnázium tanulói nagy lelkesedéssel készülnek hivatásuk jó betöltésére. A növendékek többnyire munkás- és dolgozó paraszt-származású fiatalok. Major Anna például a Somogy megyei Csákány községből jött. Noha azelőtt osztatlan iskolába járt, hamar legyőzte a tanulási nehézségeket és ma az osztály egyik legjobb tanulója. Amikor a téli szünetben otthon járt, elmondotta, hogyan élnek a népművelési gimnázium tanulói. Beszámolt tantárgyaikról, hosszasan mesélt a diákotthonról, melyben lakik. Elbeszélése nyomán nővére is kedvet kapott a továbbtanulásra és elhatározta, hogy szakérettségire jelentkezik.

/Folyt.köv./

Ko

B 18. kiadás

1953. január 12.

16 óra 30 perc

/A népművelési gimnázium munkájáról, folyt / i KC/Fd/Gy Mi Szia VE

Nem gondolhatott volna a tanulásra azelőtt Palágyi Edit sem, akinek ódesapja segéd munkás volt, és a Horthy-rendszer idején nem taníttathatta volna. Palágyi Edit ma kitűnő tanuló. Legszívesebben a diafilm-vetítéssel foglalkozik. Tanulmányai befejeztével vidékre készül, hogy valamelyik megyei, vagy járási kultúrotthonban adja tovább a dolgozóknak az iskolában szerzett tudását. Lénárt Ilona, aki azelőtt alig mozdult ki szülőfalujából, ma otthonosan mozog a budapesti színházakban, könyvtárakban, kiállításokon, bátran mond bírálatot a legújabb könyvekről is.

Az új tanévben tovább fejlődik a népművelési gimnázium. Megindul a második osztály munkája is, amelybe olyan tanulók is jelentkezhetnek, akik az általános gimnázium első osztályát végezték el. Ezek a tanulók különbozetti vizsgát tesznek a szaktárgyakból, melyre még a tényleg megkezdése előtt előkészülnek.

Az 1953-54-es tanévben kezdi meg munkáját az újonnan szervezett könyvtáros gimnázium is. Ez a gimnázium járási, megyei, üzemi könyvtárosokat és a könyvtármunka egyéb területén dolgozó középfokú szakembereket képez. A népművelési gimnáziumhoz hasonlóan szintén négyéves. A tanulmányok befejezése után a hallgatók - éppúgy, mint a népművelési gimnáziumban - érettségi vizsgát tesznek, amely lehetőséget nyújt arra is, hogy a tudományegyetemek bölcsészkarán és a pedagógiai főiskolán folytassák tanulmányaikat.

A könyvtáros gimnáziumban az általános gimnázium anyagánál bővebben foglalkoznak irodalommal, megismerik a könyvtárak szervezésének, vezetésének és propagandájának kérdéseit és gyakorlati munkát is végeznek az iskolai tankönyvtárban és az iskolán kívül is. Így biztosítják, hogy a gimnázium végzett növendékei megszerezzék a munkájukhoz szükséges gyakorlati tapasztalatokat.

Azok a fiatalok, akik a népművelési és könyvtáros gimnázium elvégzése után kerülnek az üzemekbe, falvakba, nagy segítségnyújtást nyújtanak majd a kulturális felvilágosító munkában, hozzájárulnak kulturforradalmunk további eredményeihez. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1953. január 12.

16 óra 35perc

A női dolgozók megállják helyüket a dombrádi állami gazdaság tehenészetében

i Vid Gy T No 1 VE

A dombrádi állami gazdaságban egyre több nő kedveli meg az állattenyésztői munkát. Különösen a tehenészet iránt nagy az érdeklődés.

Az utóbbi két hónapban 5 nő került a tehenészetbe. A tej kezelését teljesen nők végzik. A tehének fejését villanyfejőgépek könnyítik meg. A növendékállatok gondozásánál négy nő dolgozik. Nemrégén vezették be a gazdaságban a mesterséges borjunevelést. Ma már 37 kisborjút nevelnek jó eredménnyel.

A tehenészetben 13 férfi dolgozó mellett 9-re emelkedett a női dolgozók száma. A napokban újabb két nődolgozó jelentkezett állattenyésztőnek.

A dombrádi állami gazdaságban az állat orvosi szaksegéd is női munkanő, aki eredményesen végzi az állategészségügyi tennivalókat. /MTI/

Három törzstenyésztő termelőszövetkezetet jelöltek ki Tolna megyében

i Vid Gy Ká No K Szia

Az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről szóló párt- és kormányh-tározat értelmében a Szekszárdon megalakult állattenyésztő állomás 3 tolnamegyei tsz-t törzstenyésztő termelőszövetkezetté jelölt ki. Ezek állatállományát törzstenyésztetté nyilvánították. A zombai "Vörös csillag", a tamási "Vörös Szikra" és a tengelici "Petőfi" termelőszövetkezet tehenészetében első sorban a híres bonyhádi tájfajtát nemesítik tovább. A három törzstenyésztő termelőszövetkezet közül a tamási "Vörös Szikra" már elkészítette törzstenyésztési tervét: az 1953-as évre, tehenenként 3.300 kilogrammos tejelési átlagot vettek tervbe, s a 45-ös törzsállományt az év végére 120-ra emelik. A törzstenyésztés helyét a Tamásihoz tartozó Adorjánpusztán jelölték ki, ahol a tsz a tél folyamán új vízvezetékes istállót épített. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

L 20. kiadás

1954. január 12.

(4. évfolyam)

Közel tizezren nézték meg Győrött és Sopronban az első négy napon a Csehszlovák Filmhét filmjeit

Vid Gy M VE

A csehszlovák és a magyar nép barátságának elmélyítését szolgálja a második Csehszlovák Filmhét. Győrött a "Vörös Csillag" filmszínházban a "Holnap mindenki táncra perdül" című színes, zenés film, Sopronban pedig "A császár pékje" című film bemutatására került sor.

A filmhét első négy napján, január 8-11-ig, Győrött és Sopronban közel tizezren nézték meg a nagyszerű csehszlovák filmeket. /MTI/

Vasárnap 5816 látogatója volt a Zichy-émlékkiállításnak

i Hg/ho/Gy M 4 Szia K

Zichy Mihály születésének 125. évfordulója alkalmából a Szépművészeti Múzeumban emlékkiállítást rendeztek, amely december 23-án nyílt meg. A kiállítást dolgozóink nagy érdeklődéssel keresik fel. A hosszú ideig Oroszországban élő művész igen értékes grafikai műveit kaptuk meg a Szovjetunióból a kiállítás anyagának kiegészítésére. Vasárnap 5816-an keresték fel a kiállítást, amely még január 31-ig lesz nyitva, s naponta reggel 9-től este 8-ig tekinthető meg. /MTI/

Az ajkai bányászok példát mutatnak a hóvihar okozta nehézségek leküzdésében

i Vid Hbj/Szné/Gy SL VE

Középdunántulon ezekben a napokban több helyen hótorlaszok, hóvihar akadályozta a bányászok munkahelyre szállítását és a bányák külszíni szállítását. Az időjárás ellen, s a több szénért folyó csatában azonban nagyszerűen megállták helyüket az ajkai bányászok. A hónap első harmadának első napjaiban a bányászokat szállító aut buszok, a nagy köd és a sikos utak miatt többször késtek. Ekkor a távolabbról járó dolgozók elhatározták, hogy amíg az időjárás nem enyhül, nem mennek haza, a bánya közelében maradnak. A vállalat vezetői meleg szállást biztosítottak számukra és gondoskodtak jó élelmezésükről.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1953. január 12.

17 óra 05 perc

/Az ajkai bányászok...folyt./ i Vid Hbj/Szné/Gy S^L VE

Az Armin-akna dolgozói elhatározták, hogy minden nap, minden műszakban teljesítik a tervet. A fogadalmat tett követte, s az Armin-aknai bányászok tiznapos tervüket 110 százalékos eredménnyel zárták, s így komoly mértékben hozzásegítették a vállalatot ahhoz, hogy 100 százalékkal zárja harmadtervét.

Tovább küzdenek a több szénért, s ennek érdekében vasárnap elvégzik minden esetben a tervbevett karbantartást. Ugy irányítják a munkát, hogy a vasárnap termelt meddőanyag hétfő reggelre, az első műszak kezdetéig kikerüljön a bányából, s jó ürescsille-ellátás segítségével már hétfőn, az első műszakban helytállhassanak szavuknak.

A dudari bányászok a hónap első napjaiban elmaradtak tervük teljesítésében. Közbejött a rossz időjárás is, a Bakony fennsíkján fekvő bánya környékét szabadon járják a viharos szelek. Szinte teljesen megbénította ez a munkásszállítást s az egyik akna külszíni csilleforgalmát. A dudariak azonban nem adták fel a harcot. A vajúráskolások, amint a hóesés eláll, azonnal hozzáfognak a külszíni pályák takarításához. Sok dolgozó, amikor látta, hogy a bányásszállító gépkocsi nem tud közlekedni, gyalog indult a hosszú utakra. Szombaton a környező községekből több mint 20 dolgozó a hóviharban gyalog tette meg a bányához vezető utat. A 15 kilométernyire fekvő Szápár községből Almási Pál vajúrási és csapatának több tagja szintén gyalog ment szombaton munkahelyére és a bányában is igazi bányász lendülettel fogtak munkához. Napi tervüket 118 százalékra teljesítették.

A gyenge előkészítés és a közbejött hóviharakadályok miatt azonban mégis elmaradtak tervükkel a dudariak. Keményen dolgoznak, hogy lemaradásukat behozzák, s amint kedvezőbbre fordul az idő, ismét a tervet teljesítők sorába kerüljenek. Az ajkaiak példájára a dudari vezetőség is elhatározta, hogy a vidéki bányászok számára ideiglenes szállást létesítenek.

Az ajkaiak és a becsületesen dolgozó, a nehézségekkel bátran szembeszálló sok dudari bányász példáját kell követniük a várpalotai, a herendi bányászoknak, mert az ő gyengébb teljesítményük nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a tröszt az új év első harmadában nem tudta teljesíteni tervét. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HÍRZEK

B 22. kiadás 1953. január 12. 17 óra 30 perc

Emelkedik a Szabolcs-Szatmár-megyei könyvtár olvasóinak száma

M
vid PE Szia VE

Alig néhány hónapja alakult meg a Szabolcs-Szatmár megyei könyvtár és máris jelentős eredményeket ért el. A megyei könyvtár helyiségeiben igen nagy a forgalom. A kényelmes olvasóteremben naponta 25-30 olvasó tanul, művelődik. Legutóbb Sztálin elvtárs műveiből készítettek kiállítást s most nyílt meg a "A klerikális reakció a béke ellensége" című kiállítás. Az olvasótábor növelésében segítségül hívják magukat az olvasókat is, akik egymással versenyezve szervezik az új könyvbarátokat. Ennek köszönhető, hogy a megyei könyvtár megalakulása óta a rendszeres olvasók száma 1400-ról 2100-ra emelkedett. A kisváradai Vulkán vasöntődében például a vasöntésről szóló szakkönyvekből kiállítást rendeznek.

/MTI/

A megyei könyvtár segítséget nyújt az üzemeknek is.

A Művészeti Együttések II. Országos Versenyének hirei

i Fm//PE M 4 K

X. kerületi vasas üzemek
körzeti bemutatója

Vasárnap délután a Kőbányai Zománcárugyár kulturtermében körzeti bemutatót tartottak a X. kerületi vasas üzemek. A bemutató általában magasszintű volt. Különösen nagy sikere volt a Vegyipari- és Radiátorgyár színjátékosai által előadott énekes egyfelvonásosnak, amelyet az üzem egyik dolgozója írt. A darab kipelengérezte az üzemben tapasztalható bürokráciát és annak megszüntetésére mozgósít. Az üzemben történt előzetes bemutató után el is érték a kívánt célt: megszüntették az adminisztrációban jelentkező bürokratizmust.

A Kőbányai Vas- és Acélöntőde öttagú rigmusbrigádja az üzemi élettel foglalkozó, ötletes rigmusokat énekelt, amelyekben szó volt a gyár késedelmeiről, szállításairól, a lassu munkáról, a selejtről. A jól dolgozók dicsérete mellett kifigurázták azokat az ál-ujtókat, akik "ujtás" címén károkat okoznak az üzemnek. Eredeti volt az előadásmód: az énekesek hátán rajzos tábla volt, a fontosabb részeknél megfordultak és a szöveget így jellegzetes rajzokkal szemléltették.

A Kőbányai Zománcárugyár színjátékosai Radó György "Ismeretlen katona sirja" című egyfelvonásosában élethűen ábrázolták a szovjet katonák magas erkölcsiségét és felszabadító szerepét. A színjátékos csoport tagjai az üzem fizikai dolgozóiból kerültek ki.

/folyt. köv./ KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás. 1953. január 12. 19 óra perc

/Művészeti Együttesek. . . folyt./ i Fm/PE MK

A verseny befejezése után az ipari tanulók kulturocsoportjai tartottak bemutató előadást. A csoportok igen nagy nehézségek legyőzése árán jutottak el odáig, hogy ezt a bemutatót megrendezhessék: a próbákat akadályozta a tanulók négy műszakban történő foglalkoztatása. Az üzemi kulturocsoportok segítségével azonban három táncsoportjuk és két színjátszó csoportjuk mutatkozhatott be. Különösen jó volt a II. számú iskola színjátszó csoportja által bemutatott "Iskolai feladat" című egyfelvonásos, amely leleplezi a Nyugat-Németországnak nyújtott amerikai "segítség" igazi lényegét. A négy hónapja működő ifjusági kulturgárde szép eredmények elérésében nagy szerepe van a tantestületnek is.

Az Élelmezési Dolgozók
Szakszervezetének

kulturotthonában vasárnap tartott területi bemutatón igen nagy sikere volt a Sütőipari Termékeket Értékesítő Vállalat tánc-, ének-, és zenekarból álló kis népi együttesének, amely a "Cigándi leánytánc"-ot adta elő. Az együttes mindössze két és fél hónapja működik. A rigmusbrigád műsorában építő bírálatot mondott a vállalat dolgozóiról.

A Jégértékesítő Vállalat színjátszóinak munkáján meglátszott, hogy nincs szakoktatójuk. A hibát azonban ők követték el, mert nem kérték a szakszervezetet, hogy küldjön segítségükre patronáló művészt.

Az ÉDOEZ Csongrád-megyei területi bemutatója Szegeden

A Szegedi Konzervgyár kulturtermében több mint ötszáz főnyi közönség előtt tartották meg vasárnap a különböző élelmezési-
ipari üzemek kulturocsoportjainak területi bemutatóit. Igen jó bírálatot kapott a Szegedi Konzervgyár színjátszó csoportja, A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat dolgozói jelenetet mutattak be, amelyben a színjátszók, a táncsoport és a rigmusbrigád tagjai szerepeltek. (című)

Nagy tetszést aratott a Szegedi Konzervgyár táncsoportjának "Tápéi vidám vasárnap" száma és orosz tánca, valamint a Szegedi Kenyérgyár táncsoportjának tápéi tánca. A versenyen megállapítást nyert, hogy sok vidéki csoport azért nem tudja elérni a kívánt színvonalat, mert nincs szakoktatója. Ezen a téren a helyi tanácsoknak hathatósabb segítséget kell nyújtaniuk. /MTI/

Az ornospusztai III-as és V-ös akna, valamint az alacskai dolgozók példáját kövessék a borsodi bányászok a harmadtervek teljesítésében i Vid Hbj/Bné/Gy SL K 4

A Borsodi Szénbányászati Tröszt bányái az új esztendő első harmadában elmaradtak tervük teljesítésében. Mátráltatta a munkát, hogy a bányász közlekedési járműveket nem tudták rendszeresen és menetrendszerűen közlekedtetni, a döntő hiba azonban az volt, hogy meglazult a munkafegyelem, csökkent a versenyszellem. Mindössze három bányáiban dolgozói küzdöttek eredményesen a harmadterv teljesítéséért.

Az ornospusztai III-as akna

bányászai január 7. óta dolgoznak nagy lendülettel és az azóta elért 107.8, 135.3, 131.6 és 156.2 százalékos napi tervteljesítéssel tudták végeredményben az első harmadtervet 3.5 százalékkal túlteljesíteni. A 10.-i magas termelési eredmény értékét azonban lerontja az, hogy az elővájások és beruházások rovására "nagy termelési napra" csoportosították át a csapatokat.

Az ornospusztai V-ös akna

az első harmadban 103 százalékot ért el. Náluk már egyenletesebb volt a termelés, bár az év első napján ők is mindössze 88 százalékkal indultak. A terv túlteljesítésében jelentős része van Burkus István "Sport"-brigádjának, amely nagy lendülettel harcol a terv teljesítéséért, azért az ígéretért, hogy a brigád első negyedévi tervén felül 56 vagon szenet ad a népgazdaságnak.

Az alacskai bányában

a munkaidő jó kihasználásával, munkahelyi váltással és a műszakiak állandó segítségével teljesítették túl a januári első harmadtervet 2.3 százalékkal. Nagy gondot fordítottak a szelvény mellett a fel-tárásokra is, ők kezdeményezték a tröszt üzemei közt azt a versenyt, amelynek célja, hogy 1953-ban valamennyi elővájáson ciklusos grafikon módszerrel dolgozzanak.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt többi üzeme azonban nem teljesítette kötelességét. Legjobban elmaradt Alberttelep, ahol a laz a versenyszelleme, a műszaki és fizikai dolgozók közötti együttműködés gyengesége, a gépkarbantartás hiánya okozta a lemaradást. A sajkazai bányáiban - ahol ugyancsak elhanyagolták a gépkarbantartást és a versenyszelleme is hanyatlott, szintén alacsony az első harmad teljesítése. A tröszt elmaradt bányászainak és műszaki vezetőinek sürgősen javítaniuk kell munkájukon, hogy becsülettel helytállhassanak a terv teljesítésében, hogy több szenet adhassanak a nép országának. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1953. január 12.

17 óra 58 perc

A Micsurin Agrártudományi Egyesület debreceni csoportja rendszeres előadásokat tart a helyes trágyakezelésről

i vid KA/PE No K

A Micsurin Agrártudományi Egyesület debreceni csoportja a téli hónapokban a helyes trágyakezelésről rendszeres előadásokat és bemutatókat tart a Hajdu-Bihar-megyei termelőszövetkezetekben és csoportokban. Az elmúlt napokban Kaban és Nádudvaron tartották meg az első előadást.

Február elején a Micsurin Agrártudományi Egyesület debreceni csoportja a Debrecen-pallagpusztai Kísérleti Intézetben bemutatókat tart. Ezen szakemberek mutatják be a termelőszövetkezetek kiküldötteinek az istállótrágya szakszerű erjesztését. /MTI/

- - - -

Eredményes munka folyik a Szegedi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben

i vid No/PE K

A Szegedi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet a Duna-Tisza köze és az Alföld déli részének növénytermesztési és növénynevelési kérdéseivel foglalkozik. Az intézet az idén több jelentős eredményről számolhat be. A többi között megállapították a füves vetésforgónál legmegfelelőbb takarónövényeket, kidolgozták a fűszerpaprika nagyüzemi jarovizációs módszerét, megállapították a nyári ültetési burgonya legkedvezőbb ültetési időpontját.

Az eredményes munkákért számos kutató részesült az idén jutalomban és kitüntetésben. A csipős paprika fontos gyógyászati alapanyagot: kapszaicint tartalmaz. Eddig nem tudták megállapítani, mennyi kapszaicint tartalmaz a paprika. Benedek László kutató kutatásokat folytatott a paprika százalékosan megállapítható kapszaicin tartalmára vonatkozóan. Ennek alapján hatóanyagban gazdag, csipős paprikát tudnak kinemesíteni. Benedek Lászlót a földművelésügyi minisztérium ötezer forint jutalomban részesítette. A kendernevelésben Jakobey István kutató szovjet tapasztalatok felhasználásával olyan módszert dolgozott ki, amellyel számszerűleg meghatározható a különböző kenderkórók értéktartalma. Ennek alapján kezdték meg a növény kinemesítését.

/folyt. köv./ T

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1953. január 12.

18 óra 15 perc

/Eredményes munka folyik..... folyt./ i vid No/PE K

Nagyban segíti az intézet kutatóinak munkáját, hogy az idén 452 holdról 3400 holdra emelkedett a kísérleti terület. A több mint ezer holdas szegedi kísérleti gazdaságban már megkezdték a gazdasági épületek építését is, többek között korszerű üzemi épületek és munkásszálló is készül. Az idén ezen a területen mintegy száz holdon Viljansz-féle fűves vetésforgó kísérleteket folytatnak. /MTI/

- - - - -

Számos új takarékosági intézkedés követi Gerő Ernő utmutatásait a veszprémi építkezéseken

i vid Tom PE P

Gerő Ernő elvtárs beszéde után a veszprémi 71/2 építőipari vállalat dolgozói is elhatározták, hogy minden építkezésük-nél a legnagyobb mérvű takarékoságra törekszenek. Ezért elsősorban az anyagszállítást teszik az eddiginél tervszerűbbé, szervezettebbé a szállítványok egyenletes fogadásával és a munkások túlóra nélküli biztosításával. A tervszerűbb rakodással megszűnik a kapkodás-okozta selejt s így 1953-ban közel százezer forint megtakarítást érnek el.

Az épületek zsáلفőmunkáinál eddig sok kisebb- és közepes nagyságu deszkadarabot hulladéknak tekintettek és eltűzeltek. Most az 50-60 cm-es darabokból zsáلفőablákat készítenek. Ezzel harminc köbméter deszkanegtakarítást érnek el, ami több mint negyvenezer forint értéket jelent.

A veszprémi vegyipari egyetem építkezésénél még több mint tizezer köbméter földet kell kienyelni. Eddig a földet nagyobb részét kézi erővel rakták fel a szállítógépkocsikra. Legutóbb a december 21.-i felajánlások során roncsgépből serleges rakodógépet készítettek és ebben az évben ezt a nehéz testi munkát már a gép végzi el, ami ugyancsak komoly megtakarítást jelent. Csökken-tik a föld elszállításával járó költségeket és munkát is, mert a kiemelt földet nagyobb részét az épület környékének feltöltésére használják fel. /MTI/

- - - - -

TL

B 27. kiadás

1953 január 12

18 óra 15 perc

Határidő előtt befejezik a gépek javítását, közel félmillió téglát adnak terven felül a baranyai téglagyárak

Vid Sz/tot/Hné Li Szia P

A baranyai Téglagyári Egyesülés műszaki vezetői és dolgozói idejében felkészültek a téli nagyjavítások gyors és jó elvégzésére. A karbantartó brigádokkal gondosan megbeszélték a munkaszervezést és ütemtervet készítettek. A brigádok vállalásokat tettek a javítások határidő előtti befejezésére.

A pécsi III. számú üzemnél Sturm Ede gépész irányításával 15 nappal a határidő előtt összeszerelték a megjavított gépeket. Az így megtakarított idő alatt 250.000 darab téglát gyártanak, ami hat családiház építéséhez elegendő.

Nem kisebb a javítók munkarendje a dunaszekesői téglagyárban sem. Szalay János brigádjával együtt elhatározta: január 31 helyett január 20-ra készen lesznek a nagyjavítással. Munkájukban eddig már ötnapos előnyt szereztek. A jó munkaszervezés eredményeképpen már 1953 első hónapjában 200.000 téglával adnak többet nagy építkezéseinknek.

A Vas-megyei Téglagyári Egyesüléshez tartozó

kőszegi, pankaszi, szentgotthárdi, sárvári és szombathelyi téglagyárakban a téli nagyjavítások során a dolgozók vállalták, hogy a javítások 75 százalékához használt anyagot dolgoznak be. A téglagyárak termelésének fokozását eddig akadályozta, hogy a kőzi téglavágó asztalok kapacitása túl kicsi volt. Az egyesülés vezetői és dolgozói elhatározták, hogy a téglavágó automatákat maguk állítják elő a központi műhelyben. Már öt új automatát gyártottak, amelyek munkabeállításával 15-20 százalékkal növelik a termelést. Ebben az évben az egyesülés minden gyárát ellátják téglavágó automatával./MTI/

A makói "Uttörő" tsz tagjai a téli időszakot jól felhasználják tanulásra, szórakozásra is

Vid Hné M K

Makó a múlt évben termelészövetkezeti várossá alakult. A szövetkezetekben dolgozók a napi munka után olvasnak, tanulnak, szórakoznak.

Az "Uttörő" termelészövetkezet tagjainak is minden lehetőségük megvan erre. Mintegy negyvenen járnak politikai iskolára, csaknem ugyanennyien a mezőgazdasági szaktanfolyamra, sokan most szerzik meg az általános iskolai ismereteket./Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 28. kiadás

1953 január 12

18 óra 25 perc

/A makói "Uttörő" tsz...folyt/ Vid Hné M K.

A tanultakat a hatszázkötetes könyvtár szakmai és szépirodalmi könyveinek olvasásával bővítik ki. Balogh Mihály könyvtáros hatvan éves kora ellenére közel háromszáz munkamegységet szerzett, emellett állandóan jut ideje az olvasásra is. A tél beállta óta, különösen vasárnaponként alig győzi kielégíteni az olvasni vágyó tsz-tagokat: legutóbb is egy nap alatt közel 50 kötet szépirodalmi mű szerelt gazdát. Jelenleg csaknem 150-en olvasnak különböző szépirodalmi és szakmai könyvet.

A tsz vezetősége ezen a téren is példát mutat a többi tagoknak. Mágóri Sándor elnök, Biró Sándor elnökhelyettes már alig talál a 600 kötetes könyvtárban olyan könyvet, amelyet nem olvasnak. A tsz-nek mintegy 140 u; tagja közül is sokan megszerették már a szovjet és magyar szépirodalmat.

A fiatalok néhány héttel ezelőtt 16 tagú kulturcsoportot alakítottak. Most lelkesen próbálnak: a tsz egyik nagy eseményét, a tagkönyveserét akarják kulturműsorral még ünnepélyesebbé tenni. Ebben a hónapban befejezik egy 200 személy befogadására alkalmas kulturterem építkezését. /MTI/

Tervszerűen gazdálkodnak a takarmánnyal a megyyespusztai állami gazdaság dolgozói

Vid Hné Kő No 1 A megyyespusztai állami gazdaság dolgozói egyik fő feladatuknak tekintették a megfelelő mennyiségű silótakarmány biztosítását. Tudják a gazdaságban, hogy csak így teljesíthetik az állattenyésztés fejlesztésére és az állatok átteleltetésére tett fogadalmukat.

A megyyespusztai állami gazdaságban az aszályos időjárás ellenére is egész nyáron át biztosítani tudták a zöldtakarmányt az állatoknak. A zöld futószalagot, a folyamatos zöldtakarmánytermesztést úgy oldották meg, hogy az azonos takarmányok vetését más és más időpontban végezték. Így mindig friss takarmányt tudtak adni az állatoknak.

A gazdaság dolgozói 400 köbméterrel túlteljesítették silózási tervüket. Már kora tavasszal is silóztak értékes zöldtakarmányokat.

A gazdaság évi tejbeadási tervét már szeptember 1-re teljesítette. Ezzel átlag évi 3500 liter tejet fejtek a tervezett 3000 literrel szemben. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 29. kiadás

1953 január 12.

18 óra 30 perc

Ujabb tizenegy ácsnak adja át munkamódszerét a Német Demokratikus Köztársaság/ácsbrigádjával versenyző hejőcsabai Bunda-brigád

Vid Sz/KV/Hné Li P

Legyik

A hejőcsabai cementgyár építkezésén dolgozó Bunda János ácsbrigádja hosszabb idő óta élenjár a termelésben. Különösen nagy lendülettel dolgozik, amióta a Német Demokratikus Köztársaság egyik ácsbrigádjával versenyszerződést kötött. Decemberi átlagteljesítményük 143 százalékos volt s ez az eredmény annál értékesebb, mert Bunda János versenyvállalásának megfelelően gyengébben teljesítő dolgozókkal bővítette brigádját. A 12 élenjáró, összeszokott brigádtag mellé 11 újabb ácsot vett be. A brigád új tagjainak átadják jól bevált munkamódszerüket. A hulladékanyagok felhasználására tett ígéretüket is beváltották: decemberben 80 százalékosan hulladékfát használtak fel.

A Bunda-brigád versenyét a műszaki vezetők is támogatják. Maguk is csatlakoztak a versenyhez, megszervezték a szakmai oktatást, a jobb munkafeltételeket s a munkaterület és anyagellátást zavartalaná, egyenletessé teszik. Így segítik a versenyyel is az építkezés mielőbbi befejezését./MTI/

A Borsodnádasi Lemezgyárban három üzemszám teljesítette tul első dekádtervét

i Vid Hbj/Éné/Hné SL K 2

A Borsodnádasi Lemezgyár üzemszámjai párosversenyben küzdenek egymással az első negyedéves terv teljesítéséért. Az üzemszámok közötti versenyben a januári első harmadban a készáruszállítási üzemszám tört az élre és 102.7 százalékos eredményével megelőzte a kikészítő üzemet, amely 102.1 százalékosat ért el. / decemberben

A készáruszállítási üzemszám annak köszönheti jó eredményét, hogy az újév első napjaiban felszámolták a rendetlenséget, amely keletkezett. A decemberi hajrában ugyanis összekeverték a szállításra kerülő lemezeket a raktáron maradókkal s így a szállítás nehézkese volt. Január 9-én 25 vagon lemezt szállítottak el, ami a gyár történetében szinte példa nélkül áll. A legjobb eredményt Nyerges Károly rakodóbrigádja érte el, 133.7 százalékos teljesítményével. A lemezzáállításnál Lektor Alajos brigádja - a szállítási eszközök tökéletes kihasználásával - 144.5 százalékos normateljesítménnyel büszkölkedhet.

Szépen emelkedik az acélmű termelése is: 10-én 126 százalékos tervteljesítéssel behozta az előző napok lemaradását s így a harmadot 101.1 százalékkal zárta. Az üzemek közül egyedül a hengermű

maradt le, ahol az anyagellátás körül mutatkozó tervszerűtlenség zavarta a termelés folyamatosságát./MTI/

KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás 1953. január 12. 18 óra 35 perc

Négy nap alatt közel ötvenezeren látták Budapesten a Csehszlovák Filmhét filmjeit

k MONEP & Tr/PE Mi K

A fővárosban és vidéken nagy sikert aratnak a Csehszlovák Filmhét benutatói. Négy nap alatt csupán Budapesten közel ötvenezeren nézték meg a csehszlovák filmművészet legújabb alkotásait.

A fővárosban a legnagyobb sikert a "Holnap mindenki táncra perdül" című színes film aratta: közel tizenötezeren látták az első négy napon. Nagy érdeklődés a "Gögös hercegnő" című bájos mesefilm és az "Afrikában történt" című izgalmas expedíciós film iránt is. A "Gögös hercegnő"-t több mint tizenegyezeren, az "Afrikában történt"-et több mint nyolc és félezeren nézték meg. /MTI/

Január első harmadában 119,9 százalékra teljesítette tervét a szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár

i vid Hbj/Bné/PE SB 2 K

Az élűzen címmel már többször kitüntetett szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár dolgozói január 1-től január 10-ig 119,9 százalékos tervteljesítést értek el. A jó eredményt annak köszönhetik, hogy ismerték a napokra felbontott tervet s a műszaki vezetők rendszeresen foglalkoznak a dolgozókkal.

A gyár dolgozói az első dekádban a többi között száz különböző szülőprést, 12 gépi és 50 kézi meghajtású repavágót gyártottak a dolgozó parasztoknak terven felül és az előirányzott tízezer helyett 22.000 darab pótalkatrészt készítettek.

A gyár dolgozói lelkesen küzdenek az első negyedévi terv túlteljesítéséért. Az öntöde háromtagú sima-hengeröntő brigádja megfogadta, hogy 540 normaórával előbb teljesíti első negyedévi tervét. Ennek érdekében naponta értékelik az elért eredményeket és rendszeresen megbeszélik a következő napi munka helyes megszervezésének problémáit. A brigád becsülettel eleget tesz vállalásának: január első harmadában 72 órával előbb teljesítette tervét. /MTI/

Ko.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1953 január 12

18 óra 50 perc

A herbolyai tervtáróban a szervezetlen munka, a műszaki feltételek hiánya akadályozta a Donbassz-kombájnok munkáját

1 Vid Hbj/Bnó/Hné SB K 2

A Borsodi Szénbányászati Tröszt herbolyai tervtárójában két Donbassz-kombájn dolgozik, a nagyszerű szovjet gépeknek azonban nem biztosítják a munkafeltételeit. Emiatt az üzem januári első dekádtervével is elmaradt.

A lemaradás egyik oka a szállítás szervezetlensége. A szállítópályán ugyanis rossz a jelzőberendezés s emiatt a csilléket mintegy 200 méterenként kell leállítani. Mincs elegendő csille sem, mert nem szervezték meg alaposan a meddő ürítését. A bányászati bejárata előtt hétfőn is 62 meddővel megrakott csille vesztogelt, amit még szombaton hoztak felszínre. A lemaradás másik oka, hogy az ácsoláshoz szükséges bányafát nem biztosítják, s ez gátolja a kombájnok előhaladását. A frontfejtésre szállított fa mennyisége kevés és nem megfelelő méretű. Sokszor még ez a meg nem felelő és méretű fa sincs előkészítve, a kombájn dolgozóinak kell a munkahelyre szállítani. A biztosításra szánt máglyafák két végét kézzel kell egyenesre faragni, holott az üzemnek erre a célra körfűrész is van.

A műszaki szervezetlenség, a munka elemi feltételeinek hiánya miatt a ciklusgrafikont, s az egyenletes termelést sem tudják betartani. A műszaki vezetőknek ezeken a hiányosságokon feltétlenül mielőbb javítaniok kell, hogy a Donbassz-kombájnok, a nagyszerű gépek minél több szemet adhassanak az országnak. /MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe

P Hné P Mai H 3. kiadásunkban, az Ady Endre szoborpályázat-
ról szóló hír 4. / pontjának harmadik sorában az utolsó szó helyesen:
k i v i t e l e z t e t t .

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1953 január 12.

19 óra 15 perc

A bécsi békekongresszuson résztvett magyar küldöttek keddi beszámolója

k M/Fd/Hné Mi P

A bécsi békekongresszuson résztvett magyar küldöttek közül Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikus kedden délután 6 órakor tart beszámolót a bécsi békekongresszusról a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében. Ugyancsak ezen a napon Egri Albert, a Budapesti Szerszámgépgyár háromszoros sztahanovistája a Gheorghiu-Dej Hajógyár vasgerendaüzemében, Józsa Ferencné tanítónő a szolnoki színházban, Kiss Zoltán, az Országos Béketanács munkatársa pedig Szombathelyen a városi kulturotthonban tart beszámolót./MTI/

Jól dolgoznak a tanácsok és állandó bizottságok Veszprém megyében az új begyűjtési szakasz sikeréért

i Vid Ká Hné No P

Veszprém megyében az új begyűjtési rendelet megjelenése után azonnal munkába álltak a tanácsok. A múlt héten, szerte a megyében, a tanácsok és a begyűjtési állandó bizottságok gazdaggyűléseken ismertették a rendeletet.

A begyűjtési állandó bizottságok megbeszélésein résztvettek a múlt évben legjobban teljesítő dolgozók: parasztok is.

Nemesvita községben az állandó bizottság 20 jól és 20 rosszul teljesítő dolgozó parasztot hívott meg ülésére s jelenlétükben beszélték meg a múlt év eredményeiket, s a hibákat, amelyekkel a kötelezettségüket elhanyagoló dolgozó parasztok szőgyent hoztak a községre. A jól teljesítők részletesen ismertették, hogy beadás után milyen hasznuk volt a szabadpiacon való árusításból. A jelenlévő hátralékosok ekkor megfogadták, hogy a z idén már ők is maradéktalanul eleget tesznek a beadásnak, és rendezik múlt évi hátralékukat, is.

A rendeletismertető gyűlések után gyors ütemben megindult az új begyűjtési terv teljesítése. Lázai községben Gázler István nyolcholdas középparaszt, aki a múlt évben is a község legjobbjai között volt, 1953 első negyedévi beadási kötelezettségét tojásból 101, baromfiból pedig 103 százalékra teljesítette. Kemeneshagyósz párttitkára, Szép Kálmán idei kötelezettségét is teljesítette már: tojásbeadási tervét 103, baromfi-beadási tervét 104 százalékra. A nemrég alakult homokbödögei "Bakony" tizes első negyedévi baromfi-beadási tervét eddig 50 százalékban teljesítette./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás 1953. január 12.

19 óra 25 perc

A műszaki előkészítés hiányossága miatt elmaradt tervének teljesítésében az oroszlányi "Szeptember 6." akna

i vid Hbj/Bné/PE SL K

Az oroszlányi "Szeptember 6." akna bányászai 1952-ben egyik győzelmet a másik után aratták. Amellett, hogy decemberben 104.7 százalékra teljesítették havi tervüket, az év utolsó két hetében csaknem teljes erejükkel a megnagyobbodott 1953-as tervek-re készültek. Erről tanuskodik az új, 140 méteres front előkészítése is, amelynek teljes mechanizálását hétfőn, január 12-én befejezték.

A "Szeptember 6." akna bányászai azonban ezévben még egyszer sem teljesítették tervüket. Lemaradtak az első harmadban. Ennek az az oka, hogy a feltérési tervek példás teljesítése mellett az üzem vezetősége megfeledezett a szállítóvágatok pótlásáról. Emiatt olyan nyomás következett be, amely csaknem teljes 24 órára megbénította három front termelését. A műszaki vezetők jóelőre tudták a 23-as front elorehaladását gátló vetőről, még sem hozták a vető átdolgozását összhangba a többi front művelésével. Ha ezt megtették volna, a 23-as front visszaesése ellenére is teljesíthették volna a tervet a főbbi front művelésével.

A "Szeptember 6." akna műszaki vezetőinek sokkal nagyobb gondot kell fordítaniuk az egész bányában a jó műszaki feltételek megteremtésére. Annak megteremtése meghozza az eredményt. Bizonyíték erre a 21-es számú front, ahol a műszaki feltételek biztosításával a bányászok az első harmad-tervüket 103 csillával teljesítették annak ellenére, hogy az alap közlésben bekövetkezett törés miatt szállítási zavarokkal küzdöttek. /MTI/

- - - -

A Borsod-megyei békebizottságok munkája

vid PE Mi P

Borsod megye közel ötven községében tartották meg beszámolóikat a III. Magyar Békekongresszus küldöttei. A gyűléseken több mint 7500 dolgozó vett részt. Január 10-én megkezdődtek a bécsi békekongresszus beszámoló is. A falusi békebizottsági tagok, a dolgozó parasztok újabb békevédelmi szerződések kötésével is készülnek a bécsi kongresszus beszámoló gyűléseire.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1953. január 12.

19 óra 45 perc

/A Borsod-megyei békebizottságok. . . folyt./ vid PE Mi P

A békebizottságok célul tűzték ki, hogy fokozott mértékben ismertetik a Szovjetunió békepolitikáját, a magyar dolgozóknak eddig nyújtott hatalmas szovjet segítséget. A békebizottságok az MSzT-vel karöltve a járási székhelyeken ankétokat tartanak az agronomusok és zootechnikusok részvételével, akik ismertetik az élenjáró szovjet módszerek alkalmazásában elért eddigi eredményeket. Az ankétok anyagát gépállomások, termelőszövetkezeti csoportok és a községek területi békegyűlésein is ismertetik.

X X X

A falusi békebizottságok lelkesen készülnek az MSzT II. Országos Kongresszusára is. Békekisgyűléseken ismertetik az MSzT jelentőségét, s január 20.-ig Borsodban magyar-szovjet barátsági békegyűléseket szerveznek. A békebizottságok aktivái a kongresszusig 1500 új MSzT tag szervezését vállalták. /MTI/

- - - -

Hétfőn délután ünnepélyes keretek között megnyitották Tapolcán a Batsányi János emlékszobát

vid M/PE P

Tapolcán hétfőn délután ünnepélyes keretek között nyitották meg a Batsányi János emlékszobát, amelyben a költőre vonatkozó emlékeket gyűjtötték össze. Az ünnepségen a Múzeumok és Műemlékek Országos Központja képviselőjében Keresztury Dezső, az Országos Széchényi Könyvtár osztályvezetője mondott beszédet. Meltatta Batsányi élettörténetét és írói munkásságát, majd a Batsányi emlékszobát átadta Tapolca község dolgozóinak, akiknek nevében Kovács János a tanács végrehajtóbizottságának elnöke mondott beszédet.

Ezután a tapolcai Tavas barlangban a Batsányi Jánosról elnevezett teremben leleplezték a költő emléktábláját. /MTI/

- - - -

KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1953. január 12.

21 óra 30perc

Mizserfán, a tatabányai VIII-as, XI-es és XII-es aknán, Pécsbánya-telepen és a komlói Kossuth-aknán számoltak be megmentésük hősi történetéről a szuhakállói bányászok

ö vid Hbj/Szné/PE SB P. 3

A szuhakállói hős bányászok több helyen számoltak be bányásztársaik előtt megmentésük hősi történetéről. Az elmúlt napokban felkeresték a mizserfai bányászokat is, ahol Dombi József lómester és Lakatos Lajos furómester számolt be a föld alatt eltöltött hat és fél nap eseményeiről. Dombi József elmondotta:

- Vrábik Lajos a párt szervező titkára öntött belénk erőt, lelkesedést, amikor a föld alatt életünkért küzdöttünk. Tudtuk, hogy erőt, fáradságot és áldozatot nem sajnálva harcolnak értünk fenn, a felszínen bányászok az ország legjobbjai. Új erőt kaptunk, amikor telefonon keresztül a föld alól beszélhettünk Rákosi elvtárral. Ott a föld mélyén tudatosított bennünk ismét az igazságot, hogy a népi demokráciában a legfőbb érték az ember. A mentést, az életet jelentő megbecsülést, azt a sok jót, amit kaptunk a párttól, Rákosi elvtáristól, a kormánytól, mi, visszatérve a bányába, termelésünk állandó növelésével háláljuk meg.

↳ társaink

A tatabányai XI-es akna

dolgozói előtt Vrábik Lajos, a szuhakállói pártszervezet szervező titkára ismertette a megrázó élményt, amelynek hat és fél napon át részese volt a vízzel elöntött szuhakállói bányában.

- Tudtuk - mondotta Vrábik Lajos - hogy értünk jönnek, hogy megmentenek bennünket. Megsokszorozta erőnk az a tudat, hogy a bányászok, az ország legjobb brigádjai, a Néphadsereg tagjai Rákosi elvtárs irányításával küzdenek értünk. A pártnak, Rákosi elvtársnak, bányásztestvéreinknek köszönhetjük életünket.

A tatabányai XII-es aknában

a dolgozók előtt Andó József sztahanovista vajúró, a szuhakállói hős bányászok egyike elmondotta, hogy mennyire biztak lenni a bányában a pártban, s milyen erőt adott nekik az a tudat, hogy: a megmentésükért folyó harcot maga Rákosi elvtárs irányítja.

Ömélyén

A mentési munkálatokban részt vett egyik tiszt, aki azelőtt tatabányai bányász volt, a hősi mentés történetével kapcsolatban a múltira emlékezett.

/folyt. köv./

π

B 36. kiadás

1953. január 12.

21 óra 30 perc

/Mizserfán, a tatabányai VIII-as, . . . 1. folyt./ ö vid Hbj/Szné/PE P

A mult rendszerben a hadsereget, a fegyveres alakulatokat a munkások, a bányászok ellen is felvonultatták. 1919-ben a bányabárók csendőrsortüzet parancsoltak a tatabányai bányászokra. 1924-ben a tatabányai nagy sztrájk idején ugyancsak katonaságot küldtek a bányászok ellen. Mennyivel más a mi néphadseregünk. Egyszerű bányászok, mérnökök, honvédek és az Allamvédelmi Hatóság tagjai közösen küzdöttek a 17 szuhakállói bányász életéért.

A pécsbányatelepi bányászok

előtt Kresák Magdolna számolt be a 17 szuhakállói bányász megmentésének hősi történetéről. Elmondotta, hogyan történt bányábanrekedésük és milyen hősi erőfeszítéssel dolgoztak megmentésükért Rákosi elvtárs irányításával. Részletesen beszélt a párt, Néphadseregünk, Allamvédelmi Hatóságunk s bányásztársaik szerepéről a mentésben.

A hozzászólások során Tréber Antal pécsbányatelepi légmérő emlékeztette a pécsvidéki bányászokat arra az időre, amikor nyolcszáz sztrájkoltak az életet jelentő kenyérért, s amikor a tókések gonoszsága következtében sok-sok bányásznak el kellett

hagynia hazáját és idegenben tengetnie életét. Börzsei Mihály üzemvezető kérte a pécsbányatelepi bányászokat, hogy a szuhakállóiak kemény erőfeszítésének szellemében harcoljanak tervük teljesítéséért.

A komlói Kossuth-aknán

mintegy nyolcszáz bányász hallgatta meg Szücs Zsuzsa beszámolóját. Szücs Zsuzsa ismertette megmentésük történetét. Rákosi Mátyás nevének említésekor hatalmas lelkesedéssel köszöntötték azt a férfit, aki a bányászok édesapjaként irányította és vezette a mentési munkálatokat.

Dobos József, a komlói Kossuth-akna szakszervezeti bizottságának titkára rámutatott, hogy a párt szerető gondoskodása nemcsak Szuhakállóra terjed ki, hanem mindenüvé, Komlóra is, ami megmutatkozik az új, kényelmes lakások építésében, bányáink gépesítésében. Mindez arra kötelez bennünket, hogy a nehézségeket épp úgy leküzdve, mint szuhakállói bányásztársaink, becsülettel teljesítsük, sőt túlteljesítsük terveinket.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1953. január 12.

21 óra 30 perc

/Mizserfán, a tatabányai VIII-as. . . 2.folyt./ ű vid Hbj/Szné/PE P

A tatabányai VIII-as akna

felolvasótermében lelkesen köszöntötték a tatabányai bányászok a szuhakállói hős vajúrokat, ifju Bakos Jánost és Bánóczi Lászlót. Ifju Bakos János elmondotta, hogy a bányában rekedt két bányászleány a guriszalag végénél dolgozott. Amikor Vrabik elvtárs elküldötte őket, hogy értesítsük az elvtársakat a veszélyről, még megme nekülhettek volna, de példásan, fegyelmezetten és keményen viselkedtek. A munkában is mindig becsületesen dolgoztak és a nehéz napokban is bátraknak, áldozatkészeknek bizonyultak.

- Nekem is, mint pártonkívüli bányásznak - vette át a szót Bánóczi László - mindig az jutott eszembe a föld mélyén, hogy amit Rákosi elvtárs megígért, azt mindig teljesítette. Megmentésünket, a szeretetteljes gondoskodást még jobb, lelkesebb és eredményesebb munkával háláljuk meg! /MTI/

- - - -

Korszerű szülőotthont avattak Mezőcsáton

vid PE Mi P

Mezőcsát szövetkezeti községben az ötöves terv keretében korszerűen berendezett szülőotthont létesítettek, amelyben 12 szülőnőt tudnak egyszerre elhelyezni. Az új otthon várakozó, felvételi, előkészítő, szülőszobákból, gyermekágyas teremből, elkülönítéssel áll. A közel száz ezer forintos költséggel berendezett egészségügyi intézményt hétfőn délelőtt Balog Béla, a megyei tanács egészségügyi osztályának helyettes vezetője avatta fel. /MTI/

- - - -

A debreceni "Gördülő Opera" vendégszereplése Miskolcon

vid PE Mi P

A debreceni Csokonai színház "Gördülő Operá"-jának művészei szolnoki, békéscsabai, nyiregyházi és sátoraljaujhelyi nagyszerű előadásuk után ellátogattak Miskolcra is. A debreceni Művészegyüttes Rossini:Sevillai borbély című operájával mutatkozott be a miskolci közönségnek. A debreceni MÁV filharmónikusok zenekarát Rozsnyai Zoltán karnagy vezényelte. A címszerepet éneklő fiatal, tehetséges Gordon Józsefet, Rosina szerepében pedig Ládi Zsuzsát, de a többi szereplőt is nagy szeretettel fogadta a miskolci közönség. /MTI/

Ko

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1953. január 12. 21 óra 35 perc

Hőjelentés.

Köm & Tr/PE Li P

este: A közlekedésügyi minisztérium jelenti január 12.-én

Hóakadályok:

Veszprém megye: bodajk-zirci ut 20-21 km között Csetény Szápár községek határában. Ugyanezen az uton a 30-38 km között, Zirc - Dudar községek között, valamint a 82. számú győr-veszprémi uton a 45-55 km között Csesznek határában, ugyanezen az uton az 55-63 km között Eplény község határában van hóakadály. Ezenkívül a 8-as számú főközlekedési uton az 52-72 km között, Herend-Bakonygyepes községek határában. A 74-es számú veszprém-keszthelyi uton a 3-as és 11-es km között Tótvázsony község határában. A 821-es számú csorna-városlódi uton 48-60 km között Farkasgyepű község határában. A herend-szentgál-zsófiapuszta uton a 0-9 km között Zsófiapuszta határában. A bakonygyepes-nagyvázsonyi uton a 4-10-es km között Urkut határában.

A Fejér-megyei hóakadályok: fehérvárcsurgó-inotai ut 3-9-es km között, Guttamási-Bakonykúti határában.

Komárom-Esztergom megyében: 808-as számú komárom-kisbéri ut 27-29 km között Dte és Kisbér községek határában. 812-es számú kisbér-pápai ut 2-5 km között Kisbér és Bakonyzombathely határában, ugyanezen ut 11. - 12 km között Bakonybánk község határában.

Győr-megyei hóakadályok: 81-es számú győr-székesfehérvári ut 13-18 km között Pér-Mezőörs község határában. Győr-bakonybánki ut 15-19 km között. Tompaládony-ciráki ut 40-46 km között Dénesfá-Cirák községek határában. Györszentmárton-péri ut 3-9 km között Györság-Pér községek határában.

Vas megye: délelőtt 11 órakor erős havazás indult. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1953. január 12.

22 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& PE P

A Meteorológiai Intézet jelenti január 12-én, hétfőn este 21 órakor:

További kisebb havazás

Középeurópában és Ukrajnában továbbra is sokfelé havazik. Nyugateurópában ellenben leszálló légáramlással aránylag csendes, száraz idő uralkodik.

Hazánkban hétfőn erősen felhős volt az ég és sokfelé volt az országban kisebb havazás. A csapadék mennyisége az eddigi jelentések szerint nem haladta meg az 1 mm-t. Nap közben a hőmérséklet 0 - mínusz 2 fokot ért csak el.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: változó felhőzet, több helyen újbóli kisebb havazás. Mérsékelt helyenként élénk északkeleti szél. Az éjszakai lehülés erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre ^{kedden} reggel mínusz 2 - mínusz 4, délben mínusz 2 - 0 fok között. /MTI/

Csehszlovák filmhét és olimpiai filmbemutató Veszprémben

vid PE P

A napokban Veszprém megye dolgozói is közelebb kerültek a csehszlovák filmművészethez: megkezdődött a csehszlovák filmhét, amely a megye négy jelentősebb helységében diszeloádásokkal indult. Veszprémben a "B-ügy" című csehszlovák filmalkotás 9 előadását rendkívüli érdeklődés kísérte. Alig fejezték be a csehszlovák filmhetet, újabb jelentős filmesemény következett a veszprémi filmkedvelő dolgozók számára. Hétfőn műsorra tűzték az "Igy győztünk az olimpián" című magyar dokument filmet, amelynek vetítése előtt Csermák József kalapácsvető olimpiai bajnok, a Veszprém-megyei Tapolca község szülötte számolt be a magyar sport dicsőséges helsinki szerepléséről. /MTI/

Ko

40.
B . kiadás 1953. január 12.

22 óra 34 perc

Ankét a bolygók keletkezésének Smidt elméletéről

t -cz/Fd/PE Mi P 5

A Magyar Tudományos Akadémiának matematikai és fizikai tudományok osztálya hétfőn délután hat órakor Egerváry Jenő Kossuth-díjas matematikus, akadémiai rendes tag elnökletével ankétot rendezett a bolygók keletkezésének Smidt akadémikus által felállított elméletéről.

A Föld és a többi bolygó keletkezését mai tudásunk szerint Smidt szovjet akadémikus elmélete magyarázza meg a legvalószínűbb módon. A szovjet tudomány felsőbbrendűségét mutatja a nyugati tudománnyal szemben, hogy csak a Szovjetunióknak van tudományos elmélete a Föld és a többi bolygó kialakulására.

Smidt elmélete szerint Földünk és a többi bolygó a csillagok közötti térben található por- és gáztömegek összesűrűsödéséből keletkezett. A Nap, mozgása során, egyszer behatolt egy ilyen por- és gáztömegeből álló felhőbe és vonzáserejével magával ragadta a felhő anyagának egy részét. Az elragadott részek eleinte külön pályákon keringtek a Nap körül, majd összeütközések következtében mind jobban sűrűsödtek és végül is bolygókká tömörültek.

Nagy érdeme Smidtnak, hogy elméletét közel hozta a földtan tudományához. Smidt akadémikus élenjáró elméletének ezáltal nagy gyakorlati jelentősége is van, mert irányvonalat ad a geológusok nyersanyagkutató munkáját elősegítő földtani elméletek kidolgozásához.

Smidt akadémikus elmélete bizonyítja, hogy a haladó tudomány meg tudja magyarázni Földünk és a többi bolygó kialakulását a természet törvénye alapján és ezen a téren sincs szükség természetfeletti, misztikus erők feltételezésére.

∅Kossuth-díjas

Az ankét bevezető előadását a bolygók keletkezésének Smidt-akadémikus által felállított elméletéről Földes István intézetvezető docens tartotta, majd a vitában Detre László, az Allami Csillagvizsgáló Intézet igazgatója, Herczeg Tibor csillagász, tudományos kutató, Vadász Elenőr geológus, akadémiai rendes tag, Szádeczky-Kardoss Elenőr kétszeres Kossuth-díjas akadémikus, Egyed László, az egyetemi Geofizikai Intézet vezetője, Faludi Béla biológus, Rényi Alfréd akadémiai levelező tag, Csada Imre tudományos kutató és Marx György fizikai intézeti tanársegéd vett részt. /MTI/

∅Kossuth-díjas matematikus; - - -

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1953. január 12.

12 óra 45 perc

Debrecen. dolgozói békenagygyűlésen tiltakoztak a Rosenberg házaspár halálraítélése ellen

vid PE P

Hétfőn délután Debrecenben az Arany Bika szálló épületében lévő központi kulturotthonban békenagygyűlést tartottak, amelyen a népek bécsi békekongresszusán járt magyar küldöttség egyik debreceni tagja, Tollas Sándorné, a Rákosi-telepi "Petőfi" tzsos dolgozója tartott beszámolót.

A magyar és szovjet Himnusz elhangzása vezette be a nagygyűlést, amelyen több mint ezerhatszázan vettek részt. Matuz Károly békebizottsági tag megnyitója után Békés Rita, a debreceni Csokonai Színház művésznője szavalt, majd Tollas Sándorné mondotta el beszámolóját. Beszélt élményeiről, a felejtethetetlen bécsi napokról, amelyeken a világ békéjéért harcoló népek küldöttei kinyilatkoztatták harcos békeakarataikat. Elmondotta, mit érzett, amikor a kongresszus záróülésén a küldöttek felálltak, megfogták egymás kezét s éltették a békét. Mi, magyar küldöttek is valamennyien éreztük, hogy felmérhetetlen történelmi eseménynek vagyunk tanúi. Éreztük: a világ népei összefogtak és nincs erő, amely ezt szétbontaná...

A hozzászólások során Juhász Andrásné a hajduböszörményi városi békdtitkár a hajdusági város dolgozó parasztjainak harcos békeüdvözlését tolmácsolta. Murvai Mihály hajdunánási középparaszt a III. Magyar Békekongresszus békeküldötte, a kongresszus óta tartott előadásairól számolt be. H. Varga Sándor, hajduböszörményi dolgozó paraszt, kongresszusi küldött felszólalásában vállalta: a tavaszi szántás-vetésben is élenjáró lesz Hajduböszörményben.

- Elhatároztam - mondotta, - hogy ezentul még jobban példát mutatok minden munkában és az állami kötelezettség teljesítésében, hogy ezzel is elősegítsem minden becsületes ember nagy ügyét, a béke ügyét.

Antal Józsefné 11 gyermekes anya hozzászólásában az elmúlt háború borzalmairól beszélt. Kérte az anyákat, hogy gyermekük és a maguk boldog jövőjének érdekében fogjanak össze a béke ügyéért.

Több hozzászólás után a debreceni békenagygyűlés részvevői a város és a megye dolgozói nevében táviratot küldtek a jogtalanul halálra ítélt Rosenberg házaspár kiszabadítása érdekében. A táviratot a Béketanácshoz küldték továbbítás végett. /MTI/

KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1953. január 12.

23 óra 50 perc

Diszhangversennyel fejeződött be a pécsi Kodály-ünnepség
vid Tr & PE P /műveiből

Pécsett az eseményekben gazdag Kodály hangversenysorozat befejező eseményére hétfőn este került sor a Nemzeti Színházban. A nagy művész remek / . összeállított zenekari és kórusművekből álló műsor előtt Csorba Győző pécsi költő versét "Kodály Zoltán köszöntése"-t Kálmán György, a Nemzeti Színház tagja adta elő. A szavalat után a nézőteret zsufolásig megtöltő közönség szünni nem akaró tapsal, éljenzéssel ünnepelte az ősz mestert.

Az ünnepi műsor első felében a Zeneművészeti Szakiskola gyermekkara, vegyeskara és zenekara szerepelt. A pécsi dolgozók meleg szeretettel fogadták a "Lengyel László"-t, a "Mátrai képek"-et, a "Kállai kettős"-t. Nagy sikere volt Sass Dezső pécsi zongoraművész tolmácsolásában a "Marosszéki táncok"-nak.

Az ünnepség fénypontja a hangverseny második felében a "Psalmus Hungaricus" volt. A zeneművet a városi szimfonikus zenekar és a Zeneművészeti Főiskola vegyeskara adta elő, a tenorszólót pedig Rösler Endre, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze énekelte.

Amikor a függöny a befejező műsorszám után legördült, Pécs dolgozóinak lelkes tapsa újra és újra a színpadra hívta a kétszeres Kossuth-díjas Kodály Zoltánt, a Magyar Népköztársaság kiváló művészt. Felejthetetlen ünnepléssel köszönték meg nemcsak azt a művészi élvezetet, amit legkiválóbb alkotásainak előadása Pécs számára a mostani hangversenysorozat alatt jelentett, de a magyar zenekultúra terén kifejtett egész eddigi munkásságát is. /MTI/

V é g e

II